

新江蘇人流漫記

著者

海國圖志之新江蘇論點

曉龍，澳門在西，大嶼山在東。大嶼山的西南突出的部分，和澳門的位置，恰好橫放在一條齊整的線上，中間隔了一個九州洋，彼此相距大概是一十五公里有多，五十公里不足，差不多是大嶼山西南尖端和香港本島的距離一樣。照新江蘇的速率計，恰好是兩小時的航程。

西南端，船長善納了引路人的情報，把船擺在大嶼山西南尖端那側叫做分流地方的岸邊，使搭客們容易渡上海灘逃生，結果，這個措施完全成功，搭客們無多損失，只擋壞了貨物和全船的上蓋，算是「不幸中之幸」。

新江蘇輪這次遭遇火險，而救回全船搭客，固然是船員指揮措置得當。也因為中途遇到大嶼山突出西南的尖端，假使不先不後趕在那狂暴海的舞弊上，這一點倒是很難收場，實在不敢想像！現在我們就拿這回新江蘇輪最牛頭氣的地方來談談，算是一塊新聞吧。

在牠頂上看，澳門和大嶼山是在珠江口外「西」面的對

這個大嶼山西南的尖端，在地形上看，極像一隻翼，人們就叫他做「鷺翼角」。本來這一翼，不僅像鷺翼，其他飛鳥的翼，都可以說相像，何以偏偏叫牠做鷺翼呢？大概鷺雖然是禽鳥之類，可是牠不會飛在天空，永遠走在地上，有翼無所用之，以其實來形容地形，恰可不過；其次，距離鷺翼萬不遠的西北方，大概一英里有的地方，叫做「鷺公頭」。其地是一個小洞，朝長的時候和海岸分開，潮退時顯出相通的痕迹。整個小洞好像一個有鷺冠的鷺頭，和海岸相通的沙浪或鷺鷹頭，有了鷺頭，鷺頭，那一翼就有理由叫「鷺翼」了。

分流漫話

(中)

續錄



上面，有一座鷄翼砲臺，是清朝海防上的一個據點，阮通志說：「新安縣屬大嶼山，孤懸海外，四面皆水，為各洋船必經之處。內有大澳口，東涌口二處，可以收泊。其東涌口向無汎房，惟大澳口頃設兵十三名，山上尚有鷄翼砲台，係大嶼營千總駐守。若與東涌大澳相距遙遠，不能兼顧。」語了志書上這一則，可以明白大嶼山這西南尖端在海上軍事的重要性。

正如阮志所說「為各洋船必經之處」，所以，後來香港交通當局在這尖端一個適當的地點，建立了一座燈塔，指示港澳航線的船舶往來，燈塔是建築在尖端南面的海邊亂石上，有一條小路通下去。

分流的名字，大概就是這一尖端部分的總稱了。我們從地形看，從海道看，我們會意味到「分流」二字的意義：從澳門向香港來，航行到了這大嶼山西南尖端，向北，可以經汲水門到香港，向東，可以經長洲到香港，兩邊都可以走，「流」一水向兩邊「分」開，大概因為這樣，所以叫這地方做「分流」，也未可知。

由於向東走這一條航線是比較短，比較直，所以港澳線船舶全走這線，鷄翼角塔也設在這一邊指示航行，以免船舶誤走。

不但如此，鷄翼角這尖端還有左右兩個海灣，在右邊的是西灣，因為牠向西，左邊的叫東灣，因為牠向東。從這兩個海灣的名稱來看，也能够窺知到海水分流，因而名為「分流」吧。在分流地方，正對西灣，有一條小村，叫做石壁村，原因在海灣左方山上，有一堆石頭，其中有一大石，大可數圍，高有數丈，極像一枝石筆。



在大嶼山來說，分流這個地方，因為偏處西南尖端，確為人迹罕至的地方，人們只曉得有大澳東涌和梅窩，很少知道有分流，就是這個原故。

我們自從那一
次讀過志書上那
那節紀載

第一次讀過志書上那
那節紀載，在大澳的時候，據土人說，砲臺遺跡還存在着，因此我們更感到一團高興，決意在下次到大嶼山的時候，我們就不理一切，投到這荒僻的一角。如果不用船舶，我們只有

分流漫話

走路，路也只有一條，這一條即從大澳起程這一條。我們開始即沿着海岸線往西南曲折地走，首先是經過南涌，跨過大澳著名的廳山，下二澳，過鷄公頭，葵魚灣，大概走三句鐘那樣的路才到達分流的石筍村。其

中的二澳地方，村屋雖多，可是大半好像戰後破壞了一樣，荒涼滿目，而且，據說還是個著名的賊巢，曾經有賊黨據人勤贍，把「參」藏在這裡。我們不免一路走來戰戰兢兢，幸而平安無事。在將到鷄公

頭那地方，遙見海灘之上，露出一間唯一的建築物，繞去一看，原來是叫普濟禪院，是光緒廿九年建的東西，裏面也沒有和尚，只有俗家。由此再進就是石筍村，是分流的頭，石筍村是西灣水澗沙白，但很淺，是石筍村，小風浪。

（下） 瑶洋客
人製造鷄，並不
不小。由

貌給像厚壁面個廟再了前一約周就小，進，上一個斜坡，是一家小茅屋五間是鷄竈之類，尺十丈多丈的所，現在前，有高門約一丈高，上封閉得無法壘出一在高，上全經。